

南京舊事(三)

陳嘉驥

—— 恍目驚心話當年

龔大砲謹守三不碰

民國三十七年，在首都南京發行的報紙，計有中央日報、和平日報、大剛報、救國日報、南京日報、南京人報、新中華日報、華夏日報、益世報、建設日報、中國日報、社會日報、中國評論日報、新南京報、星報、新生日報、曉報、南京晚報、首都晚報、京華晚報共二十家日晚報。而人們經常閱讀的則為中央日報、和平日報、大剛報、救國日報、南京晚報、首都晚報，以及上海的申報、新聞報、大公報等而已。

在這些報紙中，以綽號龔大砲，也就是龔德柏創辦的救國日報風格最為特殊。龔德柏在表面上給人們的印象是，具有湖南人不怕事的驢子脾氣，在救國日報上常有驚人之筆，每能言人之所不敢言。所以，在昔年報業艱苦經營不易的環境中，救國日報在南京各報中，銷路尚屬不惡，但距自給自足仍有一段距離，經常向金融機構舉貸以資維持。不過那時幣值不穩，能够借到錢，就幾乎等於白拿，迨一年半載後還錢時，那筆錢已貶值，購買力不啻天壤之別。

抗戰勝利後初期，宋子文為行政院院長，把法幣幣值控制的雖不盡理想，然彼時的物價尚屬三、五個月上漲一次，公教人員的薪水自然一年難得調整一、二次。其後張羣任行政院長，把公教人員薪水，按物價指數每月調整一次，物價從此波動較前頻繁，幅度亦加大，法幣幣值因而江河日下。迨翁文灝任行政院長，實施金元券政策，國家經濟乃為之崩潰。這時中央社同仁，除了每月薪水之外，紛紛簽請借支，有的一月借支一次，有的借支二、三次。編輯部主任唐際清，在蕭同茲社長厚待同仁政策下，對編輯部同仁借支無不悉數批准。主任批准後，曹秘書蔭禪或梁秘書乃賢亦向不批駁，事務部就當然只有照借不誤。

筆者在南京不到一年時期內，共借支了一億一千四百餘萬元法幣，但到自南京撤退前往廣州時，事務部結清借支，只在當月薪津內扣了三十元金元券，而當時的每月待遇已是五百多金元券。由此可知，當年不論任何事業，只要能向銀行借得到錢，那麼一定可以順利經營，南京的報紙只靠發行就能維持的並沒有幾家。

龔德柏在抗日八年期間，為我國有名的日本

問題專家，當美國廢止美日通商條約，積極支持中國的蔣委員長抗日時，他就料到日本將在太平洋冒險，發動侵略搶奪東南亞資源。並又在日本在琉球抵抗美軍失敗，所有海軍艦艇悉數為美軍擊沉海底後，日本仍在高唱一億總玉碎口號時；龔德柏即料到日本大和民族，不是一個像中華民族那樣經得起考驗的民族，並且他了解領導日本而在皇宮長大的裕仁，也沒有中國蔣委員長那種歷經磨鍊不屈的性格，所以他認定日本必將無條件投降。

龔德柏由於對日本問題每能大膽預測而猜中，因而一時名噪陪都重慶，而被目為日本問題專家。

抗戰勝利後，龔德柏很快的便由重慶到了南京，在軍方人員多方協助下，接收了汪偽政府若干印刷報紙器材，創辦了救國日報。救國日報言論一向堅決反共，並對當年社會不平等現象，每予以毫不客氣的大膽批評，令人耳目一新，不但為救國日報爭取到許多銷路，龔德柏本人亦博得首都各界予以龔大砲綽號，而名震南京。

救國日報的言論，並不是一無原則像瘋狗似

的亂咬，任人皆知當年的龔德柏有「三不碰」。這「三不碰」的第一是，對最高當局蔣委員長絕不有所冒犯。第二是，對何應欽以次軍方將領，亦絕不輕易有所批評，因為救國日報的創辦得力於軍方協助處甚多。第三是，對國民黨中央決策，亦避免有過份直率的評論。

捨此三者之外，救國日報對任何重要人物全不放在眼裏，遇到機會即予體無完膚的批評或攻擊，被批評攻擊者亦無可奈何！除了筆者在前述，我國實施憲政進行副總統選舉時，龔德柏爲了幫湖南同鄉程潛的忙，對國父孫科濫加攻擊外，有一次並對道德文章夙爲國人所尊重的監察院長于右任妄加評論，氣得于右老有好幾天稱病沒有去辦公，但對救國日報亦是徒喚奈何！

投機令人厭惡惋惜

救國日報在國民大會舉行副總統選舉時，遭受廣東籍國大代表搗毀後，一般人認爲龔德柏這尊新聞界有名的大砲，對於言論或許會檢點一些，不會再像以前那樣隨時開大炮了！可是，救國日報雖未直接再對孫科有任何批評，但是常常自鳴得意大談被搗毀事件，並自詡絕不會被暴力所屈服，對其他人士仍不時作大膽的議論。

筆者當時的看法，認爲救國日報作風是無可厚非的。因爲一家報紙爲求生存拓展銷路，偶然作些誰敢取寵的舉動，是一項可以理解的行爲，也是無可厚非的。尤其對龔德柏的不攻擊國民黨中央，並對當年會協助接收辦報的軍方人物採取友好的態度，以及對最高當局的尊重，心中常讚

嘆他的聰明。

民國三十七年下半年，國軍在大陸上各戰場連連失利，政治局勢亦隨之更爲紊亂。李宗仁趁此機會，在內有程潛、張治中等輩的支持，在外有白崇禧爲首的桂系將領的呼應，企圖達成所謂與共黨和談，以求國共兩黨隔長江分治中國的幻夢。李宗仁等在美國一批政丑支持下，如火如荼進行和談之際，並製造耳語與輿論，認爲只有在蔣公中正引退情形下，和談才能正式開始。

嗣蔣公中正引退，由李宗仁代行總統職權；這時全國各地若干報紙的言論，竟失去準繩，逾越常軌者層出不窮。龔德柏的救國日報更似如魚得水般的，常發表令人不能苟同的大膽言論，真是語驚朝野。

有一天救國日報第一版頭號標題，以「殺楊貴妃以謝國人」，其內容更多荒謬不經，同時並把宋子文與唐朝的楊寶忠相比擬。蔣公中正正在日本發動對中國侵略前夕，把四分五裂的中國統一起來。七七事變後他率領着裝備落後的中國國軍，與第一等強國日本鏖戰不休，不但澆雪了中國人只有五分鐘熱度不當評語，從此中國人被外人譽爲是一個永不屈服的民族。在此危難期間，蔣夫人領導全國婦女，救濟戰地孤兒，保育後方兒童，贊助中國神聖的民族挽救危亡戰爭。一向堅決反共的救國日報，在彼時彼地，發表此種與左派如出一轍的言論，實令人難解！

蔣公中正挽救了中華民族的危亡，固然其功績將永垂千秋萬世；而蔣夫人輔佐之功，亦值得國人永久崇念。宋子文在蔣公中正北伐之前，即

已參加由國父領導的國民黨陣營，任財政方面要職。

因此，筆者揣測龔德柏當年發表違反他三不碰原則言論，其原因不外下列三種因素：

其一：鋒頭主義，爲了保持其龔大砲令名，故意發表此驚人言論，俾博得朝野之注意，蓋此時李宗仁當權，政局正在紊亂之時，彼之放肆言論，固不虞有人干涉也。

其二：投機行爲，時李宗仁當政，彼爲取得李宗仁的好感，俾遇機攫取好處，以遂私慾的投機行爲。

其三：討好共黨，預爲自己及救國日報萬一不能撤退時，佈置的一條退路。蓋此時李宗仁的和談運動，識者無不認爲必歸失敗，龔德柏自然對此情形更爲瞭解，故甘冒不韙，發表此種不當言論。姑不論其原因爲何，龔德柏此種不當行爲，已失去昔日風格，實令人爲之厭惡與惋惜！

杜魯門對華不友好

美國自第二次大戰末期，執行乖離常軌的對華不友好政策。第二次世界大戰結束後，杜魯門在國務院左派份子錯誤導引下，派馬歇爾以特使名義使華，企圖調停根本無法完成的國共兩黨組織聯合政府幻想計劃。

馬歇爾調停國共合作失敗後，自覺顏面無光，遷怒中國政府，乃建議美國杜魯門，斷絕了對華一切軍經援助，並對中國局勢抱持着一種幸災樂禍，隔岸觀火的神手旁觀政策。

抗戰末期，中國精銳國軍有數十萬人配備了

美式武器裝備，其中尤以新一軍、新六軍、第五軍、七十四軍等部隊，更是全套美式機械化部隊。美國斷絕對華軍事經濟援助後，這些機械化武器因零件與附帶裝備的耗損無法補充，遂使中國大部份機械化部隊陷於癱瘓狀態。民國三十六年七月間，筆者隨同瀋陽警備司令部參謀長宮其光巡視瀋陽各營區時，到處都看到一望無際，因為缺乏零件，一排一排廢置的坦克車、曳引機拖拉式的巨砲、十輪大卡車，任令風吹雨打，成爲廢鋼爛鐵，內心的痛楚實非筆墨所能形容。

美國有識之士，對美國此種昏聩的對華政策，曾大聲疾呼，要求迅速改變此種攸關全世界和平的不當對華政策。美國杜魯門總統乃於民國三十六年九月，指派對華夙爲友好的魏德邁來華，令其提出美對華新政策的建議。魏德邁返美後，曾提出由聯合國暫時託管中國東北，並恢復對華經濟與軍事援助建議。孰料杜魯門的派魏德邁來華，原是國際政客們最爲熟練的一種玩弄權術手法，對輿論加以搪塞與敷衍而已，魏德邁建議仍被束之高閣。

面臨美國杜魯門政府這種不友好政策，抗日八年的中國政府，在經濟支離破碎，國家人民疲憊不堪之際，實已無善策以度過這項國內嚴重危機。所以當美國於民國三十七年舉行大選，所有中國人無不踴躍寄望於對華抱持同情態度的共和黨總統候選人杜威能够當選，這原是人情之常，本無可厚非。但是杜魯門總統本人，得悉中國朝野此種態度，深爲不悅，因而他再度當選後，竟對中國以金錢向美軍火商購買軍械亦予以杯葛。

民國卅七年十一月，美國大選日，筆者在南京中央社編輯部，編發杜魯門與杜威選情新聞，回答各界電話詢問兩杜選票情形時，內心的那股辛酸，迄今已近四十年，仍難忘懷。

猶記是日所有外國通訊社，有關杜威與杜魯門選舉各地開票情形新聞，一開始就是杜魯門領先。最初由杜魯門領先數十張票，繼而數百、數十萬、數百萬；其間一度杜威節節上升，當追成僅相差八十餘萬張票後，就又開始下瀉，不再回頭。這時中央社編輯部電話此起彼落響個不停，皆係詢問選舉票數與開票情形；分別由主編徐世廉、助編徐文德及筆者回答。詢問者有老、有少、有男、有女，據說其中有總統府秘書，今中央社通訊社董事長曹聖芬先生在內，足見我最高當局對美國大選亦予以相當關切。

開放國際新聞電訊

當年的中央通訊社是名實相符的全國新聞總匯，尤其是國外新聞，全國各報紙更完全惟中央社是賴。中央社與美聯社、合衆社、國際社、路透社、法新社等外國通訊社訂約合作，由中央社編譯部統籌譯發外電，供各報紙選用。因此當年的中央社編譯部地位至爲重要，尤其選稿的主編，其鑑識力影響力經由各報紙普及於全國；倘這位主編一時疏忽，漏選一條重要國際新聞，那麼全國民衆，皆無由得知此項國際間發生的重大事故了。

中央社遷臺後，在曾虛白先生任社長時，爲增強對各報紙、電臺，以及此後電視臺等新開機

構服務，乃將各外國通訊社新聞線路開放。凡是訂購中央社稿的報紙或其他訂戶，均可申請接通任何一家外國通訊社線路，由該報自行聘請專人，翻譯各該外國通訊社新聞，中央社只酌收少許轉訊費用而已。這是中央社繼大陸淪陷，各地分社先後撤消，在國內新聞方面權威性降低後；在單獨譯發國外新聞的獨佔性方面，又因開放外國通訊社線路予各報，在新聞角色上，再次降低其重要性。

曾虛白先生是國內知名學者、政論家與最資深的新聞記者，他的開放中央社的外國通訊社線路措施，對全國新聞界而言無異是一項最開明與進步的里程碑，是值得國人稱讚的。

翁文灝孫越崎投共

資源委員會委員長孫越崎是抗戰勝利之初，在北方相當出鋒頭的人物，他任平津敵偽產業局局長並兼任東北工礦接收最高負責人，他爲人風趣談吐不俗，頗爲新聞記者所喜愛。

筆者可以說是到過東北光復區各城鎮最多的一人，其中許多地方都是隨孫越崎前往。尤其是熱河省地區一般新聞記者是很難前往的。

東北工、礦爲全國之冠，所以孫越崎在接收之初所發表的有關東北工礦問題談話，其新聞性相當重要，爲舉國人士所注意。孫越崎每次與新聞記者談話後，筆者除了當天將其所談主旨寫成新聞外，並在其談話內，找出若干點與過去舊新聞或資料掛鉤，而再寫出新的新聞，有時會寫出若干條來。孫越崎對中央社瀋陽分社，常把他

一次談話，接連好幾天發表不同角度的新聞很高興，所以他無論去熱河、吉林或者遼東半島，都由秘書以電話約筆者同行。

民國三十六年秋，孫越崎經由阜新煤礦公司總經理郭象豫約筆者前往阜新煤礦參觀，在途中郭象豫表示孫越崎想找一位隨從秘書，問筆者有無興趣。郭象豫說：「做孫委員長的秘書職階很高，地位也很重要，待遇亦十分優渥。在一年當中差不多有半年以上時間在全國各工礦視察，那等於是旅遊，此外還可報差旅費等。同時，聽說陳記者學的是會計財政，在資源委員會工作也很有前途。」

筆者因為頗有自知之明，第一個性比較保守，第二口才不好，第三不會隨機應變，第四一點眼色沒有，也可以說反應遲鈍。現在以記者的身份與孫越崎相處，說穿了不過是彼此需要與利用，筆者所需要的是有關東北工礦動態新聞；而孫越崎所需要的是為其宣傳，讓有關當局知道他僕僕風塵，正為國家工礦重建而努力。基於這種互相需要情況，又沒有隸屬關係，當然彼此談笑隨便了無忌諱；甚至北票煤礦公司總經理雷寶華被孫越崎斥責時，資委會人員促請筆者進入會議室，以緩和氣氛。將來搖身一變成爲孫越崎的隨從秘書，以筆者這種不會看眼色的人，說不定將來有一天會動輒得咎；同時看到邵逸周、郭象豫、雷寶華以及資委會人員見了孫越崎那種神情緊張與唯命是謹的情形，說不定自己有一天吃不了兜着走！有了以上考慮，於是向郭象豫表示，因為個性關係，自己知道不是做公務員材料，尤其與長

官過份接近的職位，並請郭向孫越崎代致謝意。郭象豫說：「孫委員長認爲陳記者寫稿子均不失其原意，如果你到了資委會，其實工作很簡單，不過寫寫新聞稿，陪孫委員長到各地走走，歷練幾年後，會派你擔任其他工作。」筆者乃將心中的考慮，毫不隱瞞的說出，郭象豫遂轉變話題，不再提起。

筆者於民國三十七年三月到南京總社，一直到是年九月的某一天，才抽空去資源委員會看孫越崎。這時翁文灝任行政院長，孫越崎與翁是莫逆之交的好友，所以他的地位炙手可熱。遞上名片，過了約莫半個小時，才由秘書引進孫越崎辦公室，寒暄了幾句，孫越崎問：「你到南京來做採訪書記啦！」筆者回答說：「本來想當記者，可是沒有成功。」這時電話鈴響，孫越崎起身去接電話，回來後便滔滔不絕訴說困難，他說除了東北各礦廠退下的人要安置，現在淮南煤礦、棗莊煤礦下來的人也要安置，每天都是這些問

題，煩死了，兩年前我們接收東北時那種情況，現在想來簡直跟做夢一樣。筆者也許有點敏感，便把剛才沒有說完的那句話，接着說下去：「記者當不成沒有辦法，進了編輯部做編輯了。」那時東北大局還在撐持着，濟南也沒有淪陷，可是大家內心已有不安感覺，因為長江以北廣大農村多已非我有，那種消耗式戰爭打下去，對共軍有利。孫越崎說：「最好能到臺灣去工作，現在資源委員會的人，都想到臺灣去工作。」筆者沒有瞭解孫越崎談話的意義。大局逆轉後，孫越崎攜家帶眷到了香港，最初聽說有意來臺灣。其後，翁文灝變節投共，孫越崎眼看他的好友兼上司如此，因而也就又回到大陸去了。翁文灝以地理學家從政，初任經濟部長，復於卅七年行憲後五月四日出任行政院長。翁文灝做了沒幾個月，大局動盪不安，政府爲了肆應亂局，乃於十一月廿六日任命孫科出長行政院，翁至感不快，翁文灝、孫越崎相繼於卅八年藉機投共。（未完待續）

郵政存簿儲金四大優點

- 一、利息免稅：利息按中央銀行規定活期儲蓄存款利率計算，半年結息一次，免扣利息所得稅。
- 二、機構普遍：全省大小郵局一千餘處。
- 三、營業時間長：平常日上午八時至下午五時。
星期假日：(一)臺北、臺中、高雄、板橋、桃園、基隆、臺南、嘉義、中壢、新竹、彰化等郵局與平常日同。
(二)其他各局上午半日營業。
- 四、手續簡便：單元作業，隨到隨辦。